

Атаджан Эрешов:
Туберкулез и COVID-19 распространяются схожими путями



Страница 09

Удаленку для школьников
в Москве продлили еще на две недели



Страница 10

Ульяновских чиновников
отстранили от должностей из-за поездки в Ниццу



Страница 10

Следите за руками:
во время видеосвязи они могут выдать ваши пароли



Страница 05



Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Пятница, 6 ноября 2020. № 250(8304) www.rg.ru

Столичный выпуск

02
В Госдуму внесен законопроект о гарантиях для экс-президента

04
Будет ли ОПЕК+ настаивать на сокращении добычи нефти в 2021 году

11
Страна поэтов: 800 тысяч авторов на портале Стихи.ру ежемесячно собирают 116 миллионов просмотров

11
Режиссер солнечных комедий Алла Сурикова отмечает юбилей

13
Специальная архитектура для пожилых продлит активное долголетие

15
Как на Западе получают деньги на дорогостоящее лечение детей

ТОЛЬКО В «РГ» Глава Рослесхоза об экономике, которая скрывается в чаще леса Для тех, кто рубит



Алексей Дуэль

Сколько денег приносит стране лесная отрасль, как идет борьба с пожарами и браконьерами, почему в России рубят меньше леса, чем вырастает каждый год на «деловом за-

ЦИФРА

300

УГОЛОВНЫХ ДЕЛ
Возбуждено в этом году в отношении людей, которые стали причиной пожара, 4,5 тысячи материалов на нарушителей передано в МЧС и 1,6 тысячи в МВД, по данным на 1 октября 2020 года

АКЦЕНТ

Львиная доля наших знаний о российском лесе — это информация, собранная еще двадцать лет назад и больше

втраке» в «Российской газете» рассказал заместитель министра природных ресурсов и экологии — руководитель Рослесхоза Сергей Аноприенко.

Какая площадь российского леса используется для хозяйственной деятельности?

СЕРГЕЙ АНОПРИЕНКО: В аренду пользователям передано 245 млн гектаров леса. В том числе 173 млн га передано под заготовку древесины, около 50 млн га — охотничьи угодья, еще 19 млн га арендованы с сельскохозяйственными целями. В год в рос-

сийских лесах в среднем заготавливают почти 180 млн кубометров древесины. При этом объем расчетной лесосеки оценивается более чем в 700 млн кубометров в год.

Почему фактическая заготовка древесины в несколько раз меньше ее возможного объема?

СЕРГЕЙ АНОПРИЕНКО: Лесопромышленники ориентируются на свои коммерческие интересы, а не на спущенный кем-то сверху план. Рослесхоз никаких ограничений или, наоборот, про-

тектионистских мер для стимулирования к изменению уровня заготовки леса не применяет. Например, на Дальнем Востоке в прошлом году при расчетной лесосеке около 115 млн га было освоено 20 млн га. Вряд ли там кто-то кому-то мешал — просто спрос определил именно такой объем заготовки.

Сколько сейчас рабочих мест в отрасли? Сколько она генерирует налогов?

СЕРГЕЙ АНОПРИЕНКО: Только в Рослесхозе и региональных органах власти, отвечающих за лес, работают 75 тысяч человек. Я не могу говорить обо всех работодателях отрасли — это зона ответственности коллег из других ведомств. Всего от лесопромышленного комплекса в бюджет в прошлом году поступило порядка 145 млрд рублей. В том числе 10,7 млрд рублей — экспортные пошлины, 52,7 млрд рублей — арендные платежи. Все остальное — иные налоги и сборы.

Лес — возобновляемый ресурс. На месте дерева, ставшего кубометрами древесины, вырастет новое.

Насколько хорошо мы знаем о реальном состоянии наших лесов?

СЕРГЕЙ АНОПРИЕНКО: 85% работ по лесоустройству выполнены 20 и более лет назад, и это свидетельствует о состоянии нашей информации по лесам. Безусловно, необходимо знать про весь лесной фонд. Но прежде всего нужно выделить зону интенсивного использования лесов. Именно там надо провести работы в первую очередь. Потом уже заняться остальной частью лесного фонда. Сейчас минприроды подготовлен законопроект, который полномочия по этим работам заберет от регионов на федеральный уровень. Думаю, это несколько ускорит процесс. Ведь лесоустройство — дело долгое: в первый год идет подготовка материалов, на второй — их верификация на земле.

РЕЗОНАНС Курс рубля заметно вырос после выборов в США

Доллар и его слабости

Роман Маркелов

Практически все мировые финансовые рынки поймали мощную волну роста после завершения президентских выборов в США. Курс рубля, получив поддержку еще и от подорожавшей нефти, тоже не остался в стороне, заметно укрепившись к доллару и евро. Рост курса российской валюты может продолжиться до 73 рублей за доллар к весне.

В четверг вечером на Московской бирже доллар дешевел на 2,5 рубля, опускаясь на минимуме ниже 77 рублей. Евро дешевел более чем на два рубля, опускаясь ниже 91 рубля. Рублевый индекс Мосбиржи и долларовой РТС выросли почти на 3% и почти на 6% соответственно. Все ключевые фондовые индексы мира — американские, европейские и азиатские — также держались в «зеленой» зоне, особенно ярко это было заметно на контрасте с довольно нервной для большинства финансовых рынков среды.

Оптимизм на рынках связан с тремя факторами. Прохождение выборов позитивно для рискованных активов — из цен уйдет премия за политическую неопределенность, говорит главный аналитик Совкомбанка Михаил Васильев. Во-вторых, сенат, вероятно, останется за республиканцами, а палата представителей — за демократами, что может обеспечить умеренную экономическую политику в США.

ПРАВО КС РФ постановил необходимости изменения в закон о профсоюзах

Государство не вмешивается

Мария Голубкова, «Российская газета», Санкт-Петербург

Конституционный суд РФ отменил законодательную необходимость приводить устав регионального профсоюза в соответствие с уставом общероссийского объединения. Положения ФЗ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности России» признаны не соответствующими Конституции Российской Федерации и подлежат корректировке. Соответствующее постановление «РГ» публикует сегодня на 14-й странице.

Разбирательство инициировала Федерация профсоюзов Новосибирской области.

Прокуратура обнаружила в ее уставе расхождение с уставом Федерации независимых профсоюзов России и вынесла представление об устранении нарушений. Исковые требования прокурора закрепило решение суда, однако сибиряки усмотрели в нем нарушение положений статьи 30 Конституции РФ, гарантирующей свободу деятельности общественных объединений.

Часть первая статьи 7 закона о профсоюзах допускает не согласующееся с конституционно значимыми целями вмешательство государства в деятельность профессиональных союзов, — указано в их жалобе.

ДОРОГИ Владельцы транспондеров «Автодора» будут ездить по ЦКАД-3 за полцены

Скидка — дело техники

Евгений Гайва

Владельцы транспондеров госкомпании «Автодор» Т-pass за проезд по третьему пусковому участку Центральной кольцевой автодороги (ЦКАД) от трассы М-11 «Нева» до М-7 «Волга» на легковом автомобиле будут платить по 255 рублей, сообщили в госкомпании. Таким образом, для этих пользователей будет действовать скидка в 50% — водители без транспондеров за проезд по всему участку в 105 километров на легковом автомобиле заплатят по базовому тарифу 510 рублей.

Для грузовиков с транспондерами Т-pass плата составит 830 рублей, а без него — 1660 рублей. Автомобилисты с транспондерами других компаний будут платить со скидкой в 15% от базового тарифа.

Открыть ЦКАД-3 планируется уже на следующей неделе. Всю автодорогу запустят в следующем году. Эта трасса важна не только для столичного региона, но и всей Центральной России. Например, следующие транзитом большегрузные автомобили смогут двигаться без светофоров, без необходимости снижать скорость, отмечал ранее министр транспорта Евгений Дитрих.

СОЦИОЛОГИЯ



Большим, но не катастрофическим назвали ущерб от коронавируса 53% россиян

УСЛУГИ Изменен порядок регистрации гражданского оружия

Ружье в порядке очереди

Михаил Фалалеев

Пандемия коронавируса внесла свои коррективы даже в такую специфическую сферу, как оборот гражданского оружия. И затронула огромное количество людей, владеющих гладкоствольными, нарезными или травматическими ружьями, карабинами, пистолетами.

В России таких владельцев — свыше шести миллионов человек. Это — охотники, спортсмены, коллекционеры или те, кто приобрел ствол для самообороны. Раз в пять лет им приходится перерегистрировать свое стреляющее имущество. А для этого необходимо выполнить ряд ужесточенных — пройти медицинскую комиссию и прибыть в подразделение лицензионно-разрешительной работы, чтобы предъявить оружие и получить необходимый документ. Теперь

АКЦЕНТ

Прием заявлений на регистрацию оружия теперь будут вести исключительно через Единый портал государственных и муниципальных услуг

эта процедура будет несколько иной.

Как обычно, новации сначала обкатывают в столице. Главное управление Росгвардии по Москве сообщило об изменении режима работы своих лицензионно-разрешительных подразделений.

Центр лицензионно-разрешительной работы Главного управления Росгвардии по Москве в связи со сложной сани-

тарно-эпидемиологической обстановкой в столице уже организовал прием заявлений о предоставлении государственных услуг в сфере оборота оружия, частной охранной деятельности исключительно с использованием федеральной государственной информационной системы Единый портал государственных и муниципальных услуг.

Более того, для предупреждения распространения новой коронавирусной инфекции в подразделениях лицензионно-разрешительной работы столичного главка Росгвардии временно ограничен личный прием граждан.

Это, конечно, не значит, что подразделение будет постоянно закрыто на ключ. Ведь бывают ситуации, когда гражданину необходимо прибыть в нужный кабинет — хотя бы для того, чтобы получить в руки новое разрешение на оружие.

Опять же, а как быть с отстрелом нарезных карабинов для пулегильтотки, который тоже положено проводить раз в пять лет? Причем, своими же патронами. Или тем, кто только что приобрел новый ствол и обязан принести его в Росгвардию для регистрации, чтобы сотрудники лицензионного подразделения могли сверить марку и номер оружия?

Официальные курсы валют ЦБ России с 06.11.20	Австралийский доллар 56,5039 Азербайджанский манат 46,1777 Армянский драм 15,8930 Белорусский рубль 29,9187 Болгарский лев 47,1713 Бразильский реал 13,8517	Венгерский форинт** 25,6178 Вон Республики Корея*** 69,6751 Гонконгский доллар 10,1177 Датская крона 12,3918 Доллар США 78,4259 Евро 92,1229	Индийская рупия* 10,5476 Казахстанский тенге** 18,1340 Канадский доллар 59,8033 Киргизский сом** 93,5007 Китайский юань 11,8146 Молдавский лей* 45,6139	Новый туркменский манат 22,4480 Норвежская крона* 84,7183 Польский злотый 20,3670 Румынский лей 18,9677 СДР 110,8896 Сингапурский доллар 57,8413	Таджикский сомони* 69,2614 Турецкая лира* 92,6608 Узбекский сум*** 75,7223 Украинская гривна** 27,5768 Фунт стерлингов 102,1417 Чешская крона* 34,4037	Шведская крона* 89,5943 Швейцарский франк 86,2532 Южноафриканский рэнд* 49,5127 Японская иена** 75,2034	*За 10 **За 100 ***За 1000 ****За 10 000
--	--	---	--	---	---	--	---



ИНИЦИАТИВА
В Госдуму
внесен проект
о гарантиях для
экс-президента

ПРАВО НА ИММУНИТЕТ

Татьяна Замахина

В Госдуму внесен законопроект, который приводит в соответствие с Конституцией гарантии для экс-главы государства. Документ закрепляет его важную роль в системе публичной власти, указали авторы. Также меняется порядок лишения неприкосновенности экс-главы государства. В процедуре повышается роль парламента. Законопроект в развитие норм обновленной Конституции внесли глава Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и госстроительству Андрей Клишас и председатель Комитета Госдумы по госстроительству и законодательству Павел Крашенинников. Авторы предложили изменить положения закона «О гарантиях президенту РФ, прекратившему исполнение своих полномочий, и членам его семьи».

Андрей Клишас объяснил журналистам, что меняет документ. Раньше экс-глава государства пользовался иммунитетом только за те деяния, которые были совершены непосредственно на президентском посту. А теперь норма об иммунитете распространяется и на деяния, совершенные в другое время, «не привязанное» к сроку полномочий президента.

Что именно понимается под неприкосновенностью экс-президента? Он не может быть привлечен к уголовной или административной ответственности, а также задержан, арестован, подвергнут обыску, допро-

Для сохранения
стабильности
в обществе
это очень важный
законопроект

су либо личному досмотру. При этом иммунитет будет распространяться на жилые и служебные помещения, транспорт, средства связи, а также документы, багаж и перепику.

Неприкосновенность экс-президента является логическим продолжением иммунитета, предоставляемого действующему главе государства, считает автор. «По истечении срока своих полномочий такое лицо вправе рассчитывать на уровень защиты и правовых гарантий не ниже тех, которые были ему предоставлены при осуществлении президентских полномочий», — отметил Андрей Клишас. — Такой порядок выступает гарантией против необоснованных преследований бывшего главы государства и признает значимость его роли в общей системе публичной власти». При этом новый законопроект не вводит запрет на привлечение экс-президента к ответственности за госизмену и другие тяжкие преступления, подчеркнул сенатор. Просто будет действовать особый порядок, предполагающий снятие иммунитета.

Экс-президентов уже могут лишать неприкосновенности в случае возбуждения уголовных дел по указанной категории преступлений. Законопроект совершенствует этот механизм, повышая роль парламента. Сейчас, как напомнил Клишас, данную процедуру инициирует председатель Следственного комитета РФ, направляя представление в Госдуму. Теперь же именно депутаты должны будут выдвинуть обвинение в совершении тяжкого преступления. Инициатива об этом должна поступить не менее чем от трети народных избранников, а проголосовать «за» — две трети. При этом обвинение должен подтвердить Верховный суд, указав в своем заключении на наличие в действиях экс-президента признаков тяжкого преступления. А Конституционный суд выдает заключение о соблюдении порядка выдвижения обвинения.

Только на основании обвинения от Госдумы Совет Федерации сможет принять решение о снятии неприкосновенности, причем для вынесения вердикта нужно одобрение не менее двух третей сенаторов. У Совфеда будет три месяца на принятие решения, иначе обвинение считается отклоненным. «Для сохранения стабильности в обществе это очень важный законопроект. Речь идет не о фамилиях, а о конкретных правовых отношениях», — пояснил Павел Крашенинников. ●

РЕЦЕПТ РЕГИОНУ

ПРЕЗИДЕНТ Владимир Путин поручил губернатору Тульской области обратить внимание на отток населения и экологию



Кира Латухина

АКЦЕНТ

**На базе областной больницы
создан виртуальный госпиталь,
врачи онлайн курируют пациентов
с COVID-19 по всему региону**

Владимир Путин призвал уделить пристальное внимание проблеме сокращения численности постоянного населения в Тульской области. Также он поручил ускорить темпы расселения из аварийного жилья в регионе, создавать условия для врачей и улучшать экологию. Такие задачи президент поставил в ходе встречи в четверг с тульским губернатором Алексеем Дюминым.

«В Тульской области многое сделано в последнее время, и это заметно», — оценил Владимир Путин. — Но некоторые вещи требуют особого внимания всей региональной команды. Речь идет о заметном сокращении численности постоянного населения», — сказал он. По этой позиции у области — одно из первых мест.

«Связано это со многими причинами», — продолжил президент. Это и возрастная структура населения, и еще два обстоятельства. Первое — экология. «Большое сосредоточение

на достаточно компактной территории промышленного производства, причем самого разного направления: химия, энергетика, металлургическая промышленность», — перечислил Путин. Нужно обращать внимание на то, чтобы безусловно выполнялись требования закона, которые предъявляются к деятельности промышленных предприятий, указал он, и следить за соблюдением норм в сфере промпроизводства — речь идет о выбросах.

Второе обстоятельство — это обеспеченность врачами на 10 тысяч человек населения: в России — 48,7, а в Тульской области — 38,4. Перекос можно исправить достаточно быстро, считает Путин. «Но для этого, разуме-

ется, нужно создавать условия для врачей», — сказал он.

«Вы этим занимаетесь уже не первый год, я знаю, мы встречаемся, и вы мне докладываете и лично о том, что происходит, вы в курсе этих проблем», — продолжил президент. Он попросил уделить первоочередное внимание и другой проблеме — сокращению доли аварийного жилья. По этому показателю область до сих пор занимает одно из первых мест. Хотелось бы, чтобы обновление шло более быстрыми темпами, пояснил он. «По вводу жилья Тульская область тоже могла бы продемонстрировать лучшие результаты», — заявил Путин и попросил с следующей встрече подготовить предложения.

В целом тенденции очень хорошие, позитивные, оценил президент и пожелал Дюмину успехов. В частности, отметил рост промышленности и сельского хозяйства, заметное увеличение инвестиций в основную капитал и низкий по сравнению со многими другими регионами уровень безработицы.

Дюмин начал доклад с ситуации с коронавирусом. Охват тестированием превышает норматив, есть резервы коек. Наряду с федеральными реализуются региональные инструменты поддержки граждан и бизнеса. «По количеству мер и принятых механизмов поддержки на сегодняшний день мы вторые после Москвы», — заявил он.

Даже создан виртуальный госпиталь. «За счет телемедицины и других каналов связи, когда возникают спорные вопросы, собираются в кратчайшее время консилиум, принимается решение, и если с пациентом ситуация ухудшается, то он в кратчайшие сроки переводится в областную клинику больницы», — рассказал губернатор. Работу координирует министерство здравоохранения региона

и главный врач областной больницы.

Промышленность растет темпами выше среднероссийских, собран рекордный урожай с 1987 года, намолотили 2,5 млн тонн зерновых. Продолжается реализация почти всех инвестпроектов. «Строительством превышает норматив, есть резервы коек. Наряду с федеральными реализуются региональные инструменты поддержки граждан и бизнеса. «По количеству мер и принятых механизмов поддержки на сегодняшний день мы вторые после Москвы», — заявил он.

Даже создан виртуальный госпиталь. «За счет телемедицины и других каналов связи, когда возникают спорные вопросы, собираются в кратчайшее время консилиум, принимается решение, и если с пациентом ситуация ухудшается, то он в кратчайшие сроки переводится в областную клинику больницы», — рассказал губернатор. Работу координирует министерство здравоохранения региона

МИНОБОРОНЫ За восемь лет на посту министра обороны Сергею Шойгу удалось высоко поднять престиж военной службы

«Сделаю все, что в моих силах»

Иван Петров

АКЦЕНТ

**За время, что Вооруженными силами
руководит Сергей Шойгу, отмечают военные
эксперты, удалось наконец решить
злостный квартирный вопрос**

Ровно 8 лет назад министром обороны России был назначен Сергей Шойгу. Это решение Владимира Путина, напомним, тогда удивило всех. Ведь создатель российского МЧС Сергей Шойгу к тому моменту только полгода как был назначен губернатором Московской области. Он очень активно взялся за дела Подмосковья, и в этот момент ему поступает предложение от президента возглавить Минобороны.

«Для того, чтобы создать условия для объективного расследования всех вопросов, мной принято решение освободить министра обороны Сердюкова от занимаемой должности», — сказал на встрече с Сергеем Шойгу глава государства. Напомним, тогда всюю

гремело «дело «Оборонсервиса», а Анатолий Сердюков, как выяснилось, очень близко знаком с главой обвиняемой по этому делу Евгенией Васильевой. Да и дела в армии и на флоте тогда шли совсем не гладко. Шойгу признался, что для него предложение президента стало неожиданным. «Благодарю за доверие и сделаю все, что в моих силах», — сказал он при назначении.

Президент России Владимир Путин тогда поставил перед министром обороны масштабные задачи. Президент взял курс на полную модернизацию армии и флота, оснащение самым современным оружием, на создание высокопрофессиональной армии. Немалые силы и средства были брошены на достижение этих стратегических целей. Многие из них уже достигнуты.

За время руководства Сергеем Шойгу Вооруженными силами, по словам военных экспертов, кардинально повысился престиж военной службы. В 90-е годы прошлого века и начале 2000-х военнослужащие старались даже не выходить за пределы части в форме. Социальное положение служивших было на крайне низком уровне, военным приходилось брать подработку — многие офицеры вынуждены были по ночам выходить на дежурства охранниками. А матери боялись отдавать сыновей в армию.

В настоящее время доверие общества к армии составляет более 90 процентов (согласно данным ВЦИОМ). Сегодня в армию идти уже никто не боится. Исчезло и такое понятие, как «взятку военному, чтобы отмазаться от призыва». Более того, были уже случаи, когда военкомов «умасливали», чтобы те взяли парня в войска. Служить стало комфортно. Солдатам не приходится драить полы и чистить картошку, как раньше. Служебное время они посвящают исключительно обучению военно-учетной специальности. Во всех казармах появились душевые и стиральные машины. Питание в частях сделали в формате «шведских столов».

В то же время полным ходом идет перевооружение войск. Оружие стало высокотехнологичным — на новых физических принципах. Доля современных образцов составит в 2020 году более 70 процентов. Впервые за историю новой России по периметру всей границы создано сплошное радиолокационное поле системы предупреждения о ракетном нападении.

Решена многолетняя проблема в расхождении, состоящая в обеспечении жильем. Уволить

их без предоставления квартир не могли, а срок службы уже вышел. В итоге многие военные по несколько лет оказывались в подвешенном состоянии — без воинских должностей, но и не уволенными. Сейчас перед оставшимися выполнены все социальные обязательства.

При Сергее Шойгу удалось возродить военную медицину. В период пандемии построено и функционирует свыше 20 многофункциональных медцентров. Скорость постройки таких центров вызвала удивление и восхищение у специалистов. Видимо, тут сказалось строительное образование министра обороны.

За тот период, что Сергей Шойгу у «руля» военной машины, войска уже дважды участвовали в крупных стратегических операциях, которые принесли значимый результат. Благодаря Воздушно-космическим силам России Сирия сохранила свое существование как государство.

Важной заслугой министра обороны Шойгу является возросшая в разы интенсивность боевой подготовки. Войска регулярно задействованы во внешне-западных проверках, учениях, международных маневрах.

Продолжается развитие объектов военной инфраструктуры в Арктике.

Министерство обороны активно занялось военно-патриотическим воспитанием молодежи. Движение «ЮНАРМИЯ» охватывает все субъекты РФ и объединяет более 700 тысяч подростков.

«Благодаря Шойгу армия сейчас занимает мировые лидирующие позиции в военной сфере, а профессия считается одной из самых престижных», — отмечает председатель президиума «Офицеров России» генерал-майор Сергей Липовой. ●



Сергей Шойгу создал и сделал эффективным МЧС России. Затем его умения понадобились уже армии и флоту.

Государство не вмешается

КС с позицией заявителя согласился. Решение основано на ранее обнародованных позициях суда, а потому вынесено без проведения публичных слушаний.

Прежде всего судьи напомнили, что «законодатель при осуществлении правового регулирования отношений, связанных с реализацией гражданами конституционного права на объединение в профессиональные союзы, не вправе допускать искажений самого существа права на объединение». Поэтому установление законодательных предписаний не должно затрагивать принципов профсоюзной автономии. Установить необходимость соответствия устава профсоюзной организации уставу общероссийского объединения профсоюзов они могут самостоятельно, прописав его в уставе общероссийской ассоциации.

Учитывая свободное и добровольное членство в объединении профсоюзов, такое требование не может рассматриваться как ограничение права региональной организации разрабатывать и утверждать свой устав. В то же время подобное требование, императивно закрепленное в законе, «означает необоснованное вмешательство государства в деятельность профсоюзов и их объединений (ассоциаций), нарушает принцип независимости профсоюзов и подрывает демократическую основу их деятельности, поскольку не вырабатывается в рамках процедуры, обеспечивающей свободное принятие решения и тем самым приводит к ограничению права на объединение и свободы деятельности», указал КС.

— Норма, признанная не соответствующей Конституции РФ, содержалась только в Законе о профсоюзах. Деятельность иных некоммерческих организаций (включая, например, объединения работодателей) законодатель таким же образом не регламентировал, — отметил заместитель председателя КС РФ Сергей Маврин. — Данный подход, безусловно, не может быть оправдан исключительно спецификой профсоюзов. По природе своей им не присущи ни внутренняя иерархичность, ни субординация.

Дело Новосибирской федерации профсоюзов подлежит пересмотру. ●

ПРАВО Конституционный суд уточнил порядок предоставления партийных списков участников выборов

В списках значит

Мария Голубкова,
«Российская газета», Санкт-Петербург

Конституционный суд РФ посчитал излишним бюрократизмом отказ в регистрации кандидатов на выборы, если найденная для этого причина — лишь оформление документов. Соответствующее постановление «РГ» публикует сегодня на 12-й странице.

Экс-кандидат в депутаты Московской областной думы Михаил Серяпов усмотрел в сочетании норм ФЗ об основных гарантиях избирательных прав граждан РФ в сочетании с региональным законом «О муниципальных выборах в Московской области» нарушение своего пассивного избирательного права — права быть избранным, гарантированного Конституцией РФ. К выборам 2019 года территориальная избирательная комиссия зарегистрировала партийный список, где значилась кандидатура Серяпова, однако позднее решение было пересмотрено, поскольку соперник опротестовал решение ТИК. Другой кандидат посчитал, что решение партии оформлено с нарушениями закона: голосование проходило по каждой персоне отдельно, при этом весь список не завершался, а к решению не был приложен перечень кандидатов по одномандатным округам.

Правоприменительная практика ограничила по сути право партии самой решать согласно своему уставу, каким образом проводить тайное голосование — целиком за список или персонально по каждому кандидату, — указал Серяпов в жалобе.

Исучив материалы дела, КС увидел в них нарушение избирательного права Михаила Серяпова — но не положениями законодательства, а их правоприменительной практикой.

Что касается первого нарушения, вмененного в случае Серяпова, то «процедура тайного голосования за каждого представляет политической партии при прочих равных условиях возможность проведения более тщательного отбора кандидатов в депутаты», отметил КС. Кроме того, оспоренные положения федерального и регионального законов также «не подразумевают требования представлять отдельный список кандидатов, оформленный в качестве отдельного приложения к решению политической партии, если сведения обо всех выдвинутых в установленном порядке кандидатах с указанием избирательных округов, содержатся в самом решении», а потому не противоречат Конституции РФ.

Соответственно, оба нарушения, ставшие основанием для решения суда в деле Михаила Серяпова, таковыми не являются.

При этом решение КС не может служить основанием для пересмотра результатов муниципальных выборов 2019 года в Московской области. Однако несостоявшийся кандидат может потребовать компенсации за свое нарушенное пассивное избирательное право — в соответствии со статьей 53 Конституции РФ. ●

ДЕЛОВОЙ ЗАВТРАК

**Виктория Валериевна
Абраменко**
Заместитель председателя
правительства Российской Федерации



ВОПРОСЫ МОЖНО ЗАДАТЬ В ПЯТНИЦУ, 6 НОЯБРЯ, С 10.00 ДО 11.00 ПО МОСКОВСКОМУ ВРЕМЕНИ ПО ТЕЛЕФОНУ: 8 800 200 09 09 (ЗВОНИТЬ БЕСПЛАТНО ИЗ ВСЕХ РЕГИОНОВ РОССИИ), МОЖНО ТАКЖЕ ОТПРАВИТЬ ВОПРОСЫ УЖЕ СЕЙЧАС ПО ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЕ ZAVTRAK@RG.RU, А ТАКЖЕ ПО ФАКСУ: 8 495 257 58 92.

ПРОГНОЗ Синоптики пообещали россиянам холодную зиму ЛЕДОВЫЕ ТВОРЦЫ

Ольга Игнатова

Приближающаяся зима обещает быть в целом по России еще холоднее, чем предыдущая. Об этом рассказал на пресс-конференции научный руководитель Гидрометцентра Роман Вильфанд.

При этом он отметил, что по отношению к норме она будет теплее. В отдельных регионах зимние температуры будут соответствовать многолетним средним климатическим значениям. Но таких аномалий, как зимой 2019/2020 годов, когда в центре европейской территории не сформировался снежный покров, в Гидрометцентре не ожидают.

Синоптик напомнил, что в прошлом году аномальное тепло было связано с постоянным поступлением воздуха с Атлантики. Причем теплые воздушные массы проникали не только в европейскую часть страны, но и за Урал, и дальше, в азиатскую часть.

Но вот будет ли снег и насколько интенсивный, синоптики пока сказать не могут. «Это за пределами существующих моделей прогнозов», — поясняет Вильфанд.

Хотя сейчас пока на редкость теплая и очень напоминает осень 2019 года. Так, октябрь 2020 года, как уточнил Вильфанд, стал самым теплым за всю историю наблюдений на европейской части России.

Октябрь 2019 года лишь немногим не дотянул до первых мест по теплу. Пока он на четвертой позиции.

Будет ли в этом году снег и насколько он окажется интенсивным, синоптики пока спрогнозировать не могут

Средняя температура завершенного октября, по данным главной московской метеостанции на ВДНХ, составила 9,2 градуса. В прошлом году средняя температура октября была 8,8 градуса.

Ноябрь 2019 года начался с довольно прохладной погоды — ночью столбики термометров опускались до минус 4, днем было около нуля градусов. Но к 4 ноября днем потеплело до плюс 8–9 градусов. А 5 ноября в Москве было почти плюс 13 градусов. И такая погода держалась еще пару дней. Потом начались колебания, но в целом до 20-х чисел ноября стояли аномальные плюсовые температуры со средним значением 5–7 градусов в дневные часы.

После 21 ноября стало немного подмораживать, но похолодание надолго не задержалось. К концу месяца опять было плюс 3–4 градуса днем, ночью около нуля. Нынешний ноябрь, по прогнозу Гидрометцентра, тоже в целом ожидается теплым.

В ближайшие пять дней в центральных регионах будет не по-ноябрьски тепло. «Вот прогноз отклонений, аномалий температуры воздуха на ближайшие пять дней. На картах видно, что на европейской территории России очень много не просто красного, а такого малинового цвета. Он обозначает высокие отклонения от нормы», — пояснил Роман Вильфанд.

Но с 10 ноября очаг аномального тепла переместится на территорию Сибири, где аномалии будут достигать 12 градусов. А вот в столичном регионе и центральных областях начнется понижение температуры. Связано это будет с перестройкой атмосферных процессов. Центр европейской территории окажется в холодной части антициклона. Похолодает сразу на 7–8 градусов. В понедельник и вторник на следующей неделе днем уже плюс 2–7 градусов. А по ночам возможен слабый минус. Но снега пока не ожидается.

Скидка — дело техники

Пользоваться ЦКАД-3 водители будут на платной основе. Но на трассе не будет уже привычных рамок со шлагбаумами. Здесь установили первую в России безбарьерную систему взимания платы «Свободный поток».

Водителям не придется останавливаться, чтобы внести плату. Удастся сэкономить время в пути, сократить расход горючего, будет меньше выхлопных газов, отметил заместитель председателя правления по интеллектуальным транспортным системам и цифровизации госкомпания «Автодор» Игорь Козубенко.

К тому же установка рамок без шлагбаумов обходится в половину дешевле пунктов взимания платы со шлагбаумами. Система «Свободный поток» сама будет считать госномера автомобилей, их габариты и начислять плату.

Например, за проезд от трассы М-11 до М-8 «Холмогоры» на легковом автомобиле владельца T-pass заплатят 182 рубля, а на грузовике — 595 рублей. Скидка составит 30% от базового тарифа.

За более короткий маршрут, протяженностью 15 километров, например, от М-11 до съезда на региональную дорогу Никольское-Горки, владелец транспондера T-pass получит скидку в 15%. То есть водитель легковой машины заплатит 55,25 рубля, а грузовика — 178,5 рубля.

Если у автомобилиста нет транспондера, то он может заранее купить билет на проезд или оплатить после проезда.



Для оплаты проезда по ЦКАД-3 останавливаться не потребуется, водители экономят время в пути и бензин.

МОСКВА, ДЛ/РИА СМП/ТАСС

СКОЛЬКО БУДЕТ СТОИТЬ ПРОЕЗД ПО ЦКАД-3

Источник: Госкомпания «Автодор»

Table with columns: Маршрут, Категория транспортного средства, Способы оплаты, Стоимость. Rows include routes like M11-NEVA to NIKOLSKOE-GORKI and categories like легковой автомобиль, грузовик.

Сделать это можно на сайте госкомпания, в мобильном приложении «Автодор», в центрах обслуживания и поддержки или в терминалах «Электронет». При покупке билета потребуются указать маршрут поездки, дату и время поездки, госномер и категорию автомобиля.

Сделать это можно на сайте госкомпания, в мобильном приложении «Автодор», в центрах обслуживания и поддержки или в терминалах «Электронет». При покупке билета потребуются указать маршрут поездки, дату и время поездки, госномер и категорию автомобиля.

Проверить задолженность можно на сайте госкомпания. — Читайте также: Пять главных принципов выбора зимних шин rg.ru/art/1973939

РЕСУРСЫ Придется ли ОПЕК+ еще больше сокращать добычу нефти

К баррелю!

Сергей Тихонов

Введение повторных карантинов разной степени строгости во многих странах мира все сильнее подталкивает надежды на восстановление, но ранее глава ведомства Александр Новак говорил, что для принятия окончательного решения нужно будет посмотреть, как будет развиваться ситуация на нефтяном рынке в течение ноября.

Сдержанность участников ОПЕК+ объяснить просто — скачки котировок барреля можно было бы сгладить рваными

заявлениями, например, о продлении действующих условий сокращения в 7,7 млн баррелей в сутки на три месяца 2021 года, но помимо пандемии рынок достаточно неопределенно настроен по выборам в США, которая к концу ноября будет снята. К этому сроку также будет лучше видно, до каких объемов дорастет добыча в Ливии, составляющая уже 800 тысяч баррелей в сутки.

Фактически же какарию непредсказуемым для нефтяного рынка останется только коронавирус — враг уже старый, хотя от этого и не менее опасный. Вот тогда и можно будет разыгрывать козырные карты.

ОПЕК+ будут вынуждены искать механизмы достижения оптимального баланса спроса и предложения — как минимум сохранения квоты на текущем уровне, не исключая, что существующий план будет пересмотрен, и квота сокращения с 1 января 2021 года может быть увеличена, считает он.

Самое простое решение не снижать объем сокращения добычи с января 2021 года. Но если спрос на нефть начнет падать с сегодняшних значений, то возможно и возвращение к максимальному уровню сокращения в 9,7 млн баррелей.

ПРОЕКТ На базе АлтГУ начнет работу Международная школа молодых ученых-тюркологов

Открытие «Большого Алтая»

Андрей Соколов

Алтай выступает как колыбель народов алтайской языковой семьи, исторический центр тюрко-монгольского мира, прародина тюркских народов. Тюркские народы как в далекой древности, так и в современных реалиях создают уникальный, неповторимый колорит существующим государствам, религиозным отношениям. Регион хранит многие, еще не до конца исследованные исторические, археологические, этнокультурные аспекты.

Работа проекта направлена на объединение и координацию ведущих ученых-тюркологов, представляющих следующие вузы, научные и общественные организации Российской Федерации, Республики Казахстан, Киргизской республики, КНР: Институт археологии и этнографии СО РАН (Новосибирск), Томский государственный университет, Башкирский государственный университет (Уфа), Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева (Нур-Султан, Казахстан), НИЦ «Алтай-Тану» Восточно-Казахстанский университет (Усть-Каменогорск, Казахстан), Кыргызский национальный университет им. Ж. Баласагына (Бишкек, Киргизская республика).

Благодаря поддержке Министерства науки и образования РФ АлтГУ реализует комплексный научно-исследовательский и образовательный проект «Тюрко-монгольский мир Большого Алтая: историко-культурное наследие и современность».

К участию в Международной научной конференции «Индустримальное строительство в Центральной Азии: историческое значение региона (к 90-летию со дня открытия Туркестано-Сибирской железной дороги)» были привлечены ученые-историки, общественеды, экономисты и юристы, магистранты и аспиранты. Работа конференции объединила научные интересы более 80 специалистов, представляющих 4 страны: Российская Федерация, Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Республика Узбекистан.

Международный научный молодежный форум «Россия и тюркский мир: взгляд молодежи стран Большого Алтая».

Цель I Международного научного молодежного форума заключалась в интеграции молодежного научного сообщества России и стран СНГ, чьи исследования связаны с изучением различных аспектов развития тюркской историко-культурной общности, формирования тюрко-славянского взаимодействия, положения народов тюркского мира в XXI в.

ИТ-инфраструктура была предоставлена долготермным партнером АлтГУ — компанией «Галэкс», — одним из крупнейших системных интеграторов в РФ.

Принято единогласное решение определить в качестве базовой постоянно действующей площадки работы Международной школы молодых ученых-тюркологов, алтаистов и монголоведов.

Важной частью работы форума был образовательный сегмент. Ведущие ученые-тюркологи России, Турции и Казахстана прочитали для участников форума курс лекций по актуальным вопросам тюркологии.

Итогами I Международного научного молодежного форума «Россия и тюркский мир: взгляд молодежи стран Большого Алтая» стало принятие Резолюции о Международной школе молодых ученых-тюркологов, алтаистов и монголоведов.

ТОРГОВЛЯ Китайские блогеры продвигают российские товары

Экспорт поймал стрим

Ирина Алпатова

Необычный опыт продвижения продуктов опробовал Российский экспортный центр (РЭЦ). Он привлек китайскую девушку-блогера для рекламы нашей продукции в прямом эфире.

В августе Россия и Китай анонсировали разработку «дорожной карты» по развитию взаимной торговли. Ее цель — нарастить объем торговли до 200 млрд долларов. Тогда глава минэкономразвития Максим Решетников назвал развитие электронной торговли важным направлением этой работы.

Указ Президента Российской Федерации О сокращении выбросов парниковых газов

В целях реализации Российской Федерацией Парижского соглашения от 12 декабря 2015 г. постановлено: 1. Правительству Российской Федерации: а) обеспечить к 2030 году сокращение выбросов парниковых газов до 70 процентов относительно уровня 1990 года...

Москва, Кремль 4 ноября 2020 года № 666

Объявление о проведении общественных обсуждений

ООО «Генезис» совместно с комитетом по проведению общественных обсуждений администрации города Кола извещает о проведении общественных обсуждений (в форме электронного опроса) материалов по объекту государственной экологической экспертизы: «Обеспечение земельных участков, предназначенных для индивидуального жилищного строительства многодетным семьям, объектами дорожной инфраструктуры», расположенного в Мурманской области г. Кола.

Для тех, кто рубит

1 ← Как изменилась ситуация с лесными пожарами? Их стало больше или меньше?

СЕРГЕЙ АНОПРИЕНКО: Весной зачастую развитие пожаров связано с сельхозпалами, которые были запрещены в России в 2015 году. В этом году региональные власти направили в правоохранительные органы более 6 тысяч административных актов по фактам лесных пожаров. Это планомерная работа, которая проводится из года в год, но количество пожаров все равно остается на том же уровне. А в результате что получается? Приезжаешь, например, на Дальний Восток, в Сибирь все говорят: тайга горит! А где на самом деле горит, что горит и почему — раньше никто не знал. Теперь знаем. На самом деле гореть больше мы не стали. В этом году уменьшились как пройденные огнем площади, так и ущерб, причиненный огнем. Хотя в Красноярском крае и Иркутской области была аномальная погода — с конца апреля установилась жара в 35 градусов. Но в Красноярском крае удалось площадь, пройденную огнем, уменьшить в пять раз, в Иркутской области — на 70%. Спички у людей не отбирали, температура меньше не стала. Выводы делайте сами. Хотя в любом случае, чтобы я ни рассказывал, народ определяет ситуацию по дыму и гари, висящих в воздухе в своем конкретном населенном пункте. И абсолютные цифры тут никого ни в чем не убедят.

Еще одна большая тема — незаконные рубки. Какова здесь ситуация и какие перспективы?

СЕРГЕЙ АНОПРИЕНКО: Я могу говорить лишь об отраслевой статистике. За последние пять лет количество нарушений лесного законодательства сократилось на 19%. В том числе незаконных рубок — на 12%. Будем сокращать и дальше. В 2021–2023 годах пройдут работы по созданию федерального государственного информационного ресурса. При модернизации ЛесБГАИС будет устранен очень серьезный недостаток этой системы. Сейчас учет бревна начинается только со склада. Каким образом оно туда попало, с какой лесосеки прибыло — до сих пор нигде не отображалось. С 2021 года, как это указано в поручениях президента, мы будем отслеживать всю цепочку — от делянки и до пересечения границы при экспорте. Сейчас цепочка ра-



Чтобы добыть древесину, мало свалить ствол, надо его еще и вывезти из леса.

АКЦЕНТ

Спички у людей не отбирали, температура меньше не стала, но при этом удалось заметно сократить площадь лесных пожаров

зломнута в самом начале, и в такой ситуации трудно говорить о реальных объемах доли теневого рынка. Доведем все до ума — тогда и подсчитаем.

План по декриминализации лесной отрасли принят ранее стратегией развития лесного комплекса России. С чем это связано?

СЕРГЕЙ АНОПРИЕНКО: Стратегия была сверстана еще в начале этого года, летом минприроды внесло ее в правительство, а в конце декабря она должна быть окончательно утверждена. В ней учтены предложения всех

заинтересованных сторон, новые предложения могут быть внесены и в рабочую группу при Рослесхозе, и в аппарат правительства. Стратегия определяет развитие лесного комплекса и лесной промышленности до 2030 года. А помимо этого есть и практические тактические вопросы. В их числе — план по декриминализации, набор первоочередных мер, которые надо реализовывать здесь и сейчас. ●

— Видео с «Делового завтрака» смотрите на сайте rg.ru/sujet/84

КЛЮЧЕВОЙ МОМЕНТ

ФИНАНСЫ

Региональные власти сообщают о хроническом недофинансировании работ по охране леса и лесовосстановлению. Судя по цифрам, заложенным в бюджет на 2021 год, проблема останется. Когда изменится методика расчета финансовых потребностей регионов?

СЕРГЕЙ АНОПРИЕНКО: Методику мы будем менять. Для этого необходимо внести поправки в Лесной кодекс. С председателем Комитета по природным ресурсам и земельным отношениям Госдумы Николаем Николаевым подготовили проект поправок в Лесной кодекс. Ожидается, что положительный отзыв на этот законопроект правительство направит в Госдуму. Параллельно мы с коллегами разработали проект новой методики, вскоре представим его на обсуждение в Совет Федерации, Государственную Думу, в Счетную палату, разошлем регионам. К бюджетному процессу 2021 года мы не успели в любом случае, но до 2022 года время у нас есть. В сентябре правительство приняло постановление, которое определяет порядок общего объема субвенций. Это значит, что мы должны посчитать фактические потребности регионов на исполнение переданных лесных полномочий. Определить нормативную численность регионального органа власти, нормативное количество лесопатрульной, лесохозяйственной техники. Эту работу мы завершим уже в этом году. К марту выпу-

стим ведомственные приказы Рослесхоза, которые закрепят нормативы. Так что в 2022 году мы точно войдем с новыми закрепленными потребностями и новой методикой. Другой вопрос, обеспечит ли финансирование минфин. В следующем году будем разбираться.

КАДРЫ

Как привлечь людей в охрану леса? Возможно, им стоит раздавать участки земли и строить дома?

СЕРГЕЙ АНОПРИЕНКО: Безусловно, проблема стоит остро — в некоторых регионах зарплата работников лесного хозяйства ниже средней заработной платы по региону. Этот вопрос поднимала даже вице-премьер Виктория Абрамченко. Уже сегодня регионы имеют право и возможность самостоятельно определять условия труда, вводить стимулирующие меры. Во многих регионах существуют дополнительные программы стимулирования работников лесной отрасли, в том числе молодых специалистов. По нашим данным, в 2019 году в 47 субъектах РФ разрабатывались соответствующие программы. В 25 регионах эти меры зафиксированы на уровне законов. В числе мер поддержки — предоставление в собственность земельных участков, лесоматериалов для строительства жилья, субсидий на его покупку.

Подготовила Екатерина Дементьева

Ключевой вопрос

Сколько деревьев вы посадили собственными руками?

СЕРГЕЙ АНОПРИЕНКО: Собственно-го леса у меня нет. Есть лесной фонд страны — 1,146 млрд гектаров. Вот, собственно говоря, с этим лесным фондом мы и работаем.

В этом году, как и в прошлом, мы проводим несколько акций по высадке деревьев. Например, в рамках акции «Сад Памяти» к 75-летию Победы мы посадили более 27 млн деревьев в память о каждом погибшем в Великой Отечественной войне. Эта кампания приняла международные масштабы, включились все регионы России. Сейчас проходит акция «Сохраним лес». Были планы высадить 40 млн деревьев, думаю, превысим. Сколько я сам всего деревьев высадил и каких именно — уже и не вспомню. Но точно много и точно разных.



Сергей Аноприенко: С 2021 года система ЛесБГАИС позволит отслеживать всю цепочку, начиная с делянки.

НАЦПРОЕКТ Эксперты проведут мониторинг качества еды в регионах, чтобы понять, каких здоровых компонентов не хватает в местных продуктах

Что на завтрак

Ирина Невинная

В школах, детских садах, столовых крупных предприятий 24 регионов специалисты Роспотребнадзора проверяют качество еды. Проанализируют и местные продукты, которые продаются в магазинах.

Такой мониторинг — лишь часть проекта «Здоровое питание», который можно назвать одним из важнейших направлений нацпроекта «Демография». Мониторинг качества продуктов и состава питания разных групп населения в различных регионах страны, — это, по сути, крупномасштабное научное исследование.

Его цель — проанализировать, насколько сбалансирован традиционный, привычный рацион в том или ином регионе, а потом задействовать местный

сельскохозяйственный бизнес и предприятия пищевой промышленности, чтобы обогатить самые востребованные местные продукты питания важными для здоровья компонентами, по которым будет обнаружен дефицит, — рассказал научный руководитель ФИЦ питания и биотехнологии, главный внештатный специалист-диетолог Минздрава, академик РАН Виктор Тутельян.

Один из самых широко известных примеров — йодирование соли. По мнению экспертов, применять обогащенную йодом соль в общественном питании необходимо повсеместно, так как дефицит этого важного для здоровья микроэлемента наблюдается у каждого второго жителя страны.

«То, что мы едим, качество пищи самым прямым образом влияет и на наше здоровье, и на

АКЦЕНТ

Наша привычная еда, то, что мы едим каждый день, самым прямым образом влияет и на наше здоровье, и на долголетие

долголетие. Поэтому задача нацпроекта «Демография» по увеличению средней продолжительности жизни не могли обойти эту важную тему», — сказал Виктор Тутельян.

В первую очередь в проект по мониторингу состава и качества местных продуктов питания вошли удаленные и северные регионы страны, но в принципе ученые собираются проанализировать рацион во всех российских территориях, поскольку

типы привычного питания в разных регионах существенно различаются.

Следующий шаг, по словам Тутельяна, — корректировка состава наиболее популярных и доступных продуктов (например, хлеба), обогащение их необходимыми микроэлементами, витаминами и т.д. К этой работе планируется привлечь аграриев и представителей пищевой промышленности. Подобные проекты ранее иницииро-

вали многие страны: в Скандинавских странах и Исландии, например, существует практика обязательного добавления к еде витамина Д. В Институте питания уже много лет активно разрабатывают рецептуру специализированных обогащенных продуктов — так повседневная еда становится почти лекарством.

При этом не менее важное направление — распространить принципы здорового питания среди населения, поскольку каждая семья, каждый человек — это покупатель и потребитель еды, и от его личного выбора зависит очень многое. Меры, разрабатываемые в рамках национального проекта «Демография» для формирования системы общественного здоровья, позволят создать систему мотивации россиян к здоровому образу жизни, включая и правильное питание, и отказ от вредных привычек, а также разрабатывать и внедрять программы укрепления здоровья на рабочем месте.

Специалисты исследуют 12 групп продуктов по 10–15 показателям (содержание микро- и макроэлементов, включая витамины, наличие антибиотиков и многие другие). В этой работе задействовано 17 лабораторий Роспотребнадзора по всей стране. Предполагается также открыть в регионах специализированные центры, которые будут заниматься постоянным контролем еды.

При этом уже сейчас информация, получаемая в результате мониторинга, позволила усилить контроль за показателями качества продуктов питания, а также принять новые, более строгие точки зрения качества санитарные правила и нормы. ●

ЗДОРОВЬЕ На «Госуслугах» появится медицинский маркетплейс

Стучитесь в личный кабинет

Елена Манукиян

Единый каталог медицинских сервисов появится на портале госуслуг в рамках суперсервиса «Мое здоровье». Об этом «Российской газете» рассказали в Минздраве. По словам директора департамента цифрового развития и информационных технологий ведомства Дмитрия Селиванова, единый маркетплейс будет создаваться поэтапно. При этом для удобства граждан в нем будут представлены не только государственные, но и некоторые коммерческие медицинские сервисы.

В конце этого года граждане получат доступ к электронным медицинским документам, то есть — в личном кабинете суперсервиса «Мое здоровье» будут храниться данные о здоровье самого пользователя, а при желании — и членов его семьи. Что важно, электронные медицинские справки, результаты анализов и другие медицинские исследования всегда можно будет отправить нужному адресату, например, своему лечащему врачу. Наконец, самостоятельно можно будет записаться на прием к узким специалистам. Сейчас чаще всего запись доступна только к терапевту, который направляет к другим врачам.

Появится сервис, который поможет пройти диспансеризацию: виртуальный помощник расскажет, в каком порядке нужно посетить врачей, предложит выбрать удобный день и время. С помощью еще одного сервиса можно будет выбрать персональные программы по страхованию жизни и здоровья, заказать полис. Не составит труда найти нужную информацию, когда потребуются выбрать больницу. Тут же будут представлены услуги платных клиник. Пользователь сможет вести дневник самонаблюдения. Данные будут накапливаться в личном кабинете, и если врач покажет отклонения от нормы, этот сервис порекомендует записаться к специалисту.

Еще один сервис поможет контролировать прием лекарств, назначенных врачом: цифровой помощник напомнит о приеме препаратов, предстоящем посещении поликлиники. С помощью отдельного сервиса можно будет запросить «второе мнение» по поводу результатов анализов или исследований: это может быть как мнение врача, так и заключение искусственного интеллекта. Заработает также Единый сервис телемедицинских консультаций, которые будут проводиться в рамках ОМС также в рамках суперсервиса «Мое здоровье». ●

БЕЗОПАСНОСТЬ Чего не следует делать во время видеоконференции

Неловкость рук

Иван Черноусов

При проведении видеозвонков необходимо стараться, чтобы руки при вводе текста не попадали в поле зрения камеры. Специалисты из Техасского университета выяснили, что распознавать набираемый на клавиатуре текст можно по движению рук. Для этого ученые создали алгоритм, который анализирует движения кистей рук и восстанавливает по ним набираемые слова.

Сначала программа удаляет на изображении себя-себя фон, а затем переводит картинку в оттенки серого. После чего алгоритм находит на изображении лицо, а потом руки. А уже затем оставляет только контур рук, на основании смещения которых рассчитывается вероятность того, какое слово вводится на клавиатуре. Разработчики проверили свою систему на камерах и приложениях. Метод оказался вполне рабочим.

Виталий Трифонов, замруководителя лаборатории компьютерной криминалистики Group-IB полагает, что такой способ получения паролей станет вполне возможен в ближайшем будущем. «Успешно реализовав такую атаку, можно долгое время собирать множество учетных данных, а потом в один момент перехватить все аккаунты без двухфакторной аутентификации», — считает он.

Визуальное распознавание паролей и других слов, которые вводятся с клавиатуры, вполне возможно, тем более, если улучшить с помощью использования нейросетей качество алгоритма, восстанавливающего набранный текст по движениям рук. Поэтому при проведении видеозвонков необходимо стараться, чтобы руки при вводе текста не попадали в поле зрения камеры, предупреждает Анатолий Сазонов, специалист Infosecurity а Softline Company. «Для организации видеозвонков следует выбрать приложения, использующие сквозное шифрование (в их числе Apple FaceTime, WhatsApp, Google Duo, Skype for Business, Cisco WebEx), что усложнит доступ к вашим данным для злоумышленников», — объясняет эксперт.

Также специалисты советуют соблюдать правила безопасности во время организации видеозвонков: «Не стоит делиться URL приглашением публично, например, в социальных сетях», — предупреждает Сергей Забула, руководитель группы системных инженеров по работе с партнерами, Check Point Software Technologies в России. Рекомендуется обращать внимание и на фон во время проведения видеоконференции: он может содержать информацию, не предназначенную для чужих глаз, утверждает Максим Смирнов, коммерческий директор компании IVA Technologies. ●

— Названы самые популярные браузеры rg.ru/art/1982839

Виртуальный помощник запишет на диспансеризацию и расскажет, в каком порядке нужно посещать врачей

ОПРОСЫ Социологи вышли с удаленки, чтобы узнать мнение россиян о последствиях коронавируса

Окна с видом на COVID

Анна Четверикова

Даже в мирной профессии социолога есть место подвигу. Особенно — ради науки. Независимо на коронавирусные ограничения и сложности, ученые Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН (ФНИСЦ РАН) смогли провести первый в России полномасштабный опрос общественного мнения, который позволил оценить реакцию наших сограждан на прошедшие ими десять месяцев «с коронавирусом».



ред социологами «сохранить лицо». Выглядеть рассудительными, мудрыми и настроенными на победу над жизненными сложностями. Но едва фокус внимания смещается с «железного человека» на его ближнего окружение — тут же рассказывают, как много вокруг озлобленных, агрессивных, растерянных сограждан. И это гораздо более точный индикатор. Положительные эмоции у людей и сейчас преобладают над негативом. Но тревожность в ее разных проявлениях выросла с 20% до 30%. Каждый пятый признался, что «совершенно не уверен» в своем будущем. В той или иной степени уверены в нем — около трети россиян (36%).

Считаем потери

Чего коронавирус нас лишил? Перечень получился длинным. 38% опрошенных сказали, что у них сильно выросли расходы на продукты и лекарства. У 35% сократились доходы. 15% россиян за этот год вынуждены были потратить большую часть своих сбережений «на черный день». Треть отказалась от планов на отпуск, 27% — от привычных форм досуга, 18% — отменили запланированные мероприятия. Одно из самых болезненных (в прямом смысле) последствий коронавируса — 23% респондентов пришлось отложить на потом решение своих проблем со здоровьем, не связанных с ковидом. При этом, по данным сентябрьского опроса, сами переболели опасной болезнью 9% россиян.

цкий россиянин с каким-то негативом да столкнулся. Правда, все осталось по-прежнему у 15% опрошенных. У 12% пострадали близкие, но не они сами. Но, оказывается, нет худа без добра. 16% опрошенных отметили и положительный эффект длительного пандемии: они стали внимательнее относиться к своему здоровью. 8% освоили новые навыки удаленной работы. У 7% улучшились отношения в семье (правда, у 6% — стали хуже). 5% научились чему-то новому для получения или сохранения работы, а 4% — нашли ее вновь. Столько же граждан открыли для себя новые виды досуга — в том числе в режиме онлайн. В целом, правда, мало кто от кризиса выиграл. Из каждой ста человек лишь двое увеличили свой доход, бурлят новыми планами. Открыл новый бизнес один из сотни. Остальные — в общем несвеселом строю.

Коронавирусные месяцы дали людям тяжело. По сравнению с прошлым годом выросло число тех, кто оценивает ситуацию в стране как напряженную, кризисную (их сейчас больше половины — 51%, а было 46%). На 3% больше стало тех, кто считает положение дел «катастрофиче-

ским» — теперь таких ответов 9% от общего числа. Правда, такая цифра все-таки не дает поводов говорить о «панике в умах». Люди живут своей жизнью, пусть и с оглядкой на «ковид за окном». А отметки в 10 процентов уровня «катастрофических» настроений уже достигал в прежние кризисные годы. Сейчас мы на верхнем пороге этого «коридора».

Как показал опрос, страхи и отчаяние в отношении будущего страны испытывают 16% граждан. Еще 33% ощущают некоторую тревожность. 26% надеются на лучшие времена, 16% демонстрируют спокойствие и оптимизм. И если говорить о повседневном эмоционально-психологическом состоянии общества, то оптимистов и пессимистов в нем примерно поровну.

Люди, как это обычно бывает, по-разному оценивают ситуацию «в стране вообще» и в своем ближайшем круге. Бросается в глаза заметное отличие. Меньше трети россиян (31%) назвали нормальную и спокойной общее положение дел в России. Когда речь шла об их регионе, позитивных оценок было уже 45%. А обстановку в месте непосредственного проживания нормальную считают 55%. Почему так получается? Отчасти справедлив классический упрек «это все журналисты виноваты». На людей ежедневно обрушивается поток тревожных сообщений. Обратная сторона полной и правдивой информации — напряженное ожидание плохих новостей, неуверенность, страхи. В своей семье, на своей улице люди чувствуют себя гораздо спокойнее — «у нас все тихо».

Инфляция в какой-то степени «отомстила» мегаполисам, жители которых в прежние времена чаще проявляли уверенность и оптимизм, жили лучше и спокойнее. К началу осени именно жители густонаселенных Москвы и Санкт-Петербурга оказались среди россиян самыми большими пессимистами.

Только 14% россиян верят, что в ближайший год страна будет развиваться успешно, и это самый низкий показатель за последние пять лет. Половина считает, что нас ждут трудные времена. Хуже оценки были только на пике экономического кризиса 2014–2016 гг.

КАКОЙ УЩЕРБ КОРОНАВИРУС НАНЕС НАШЕЙ СТРАНЕ? (2020 г., %)



КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СИТУАЦИЮ В РОССИИ? (% БЕЗ УЧЕТА ОТВЕТА «ЗАТРУДНИЛСЯ ОТВЕТИТЬ»)



Немногое плюсы эпидемии: мы стали внимательнее к своему здоровью и разнообразили досуг.

Прочее — в минус

нормки страны (62%), моральное состояние общества (56%) и состояние социальной сферы. Результат ожидаемый. И тем не менее — не самый плохой на фоне тех проблем, которые пришлось преодолеть. Тревожный звонок — сильное снижение оценок в таких сферах, как моральное состояние общества (минус 9 процентных пунктов), ситуация в области прав и свобод граждан (-13 п.п.), состояние культуры и искусства (-11 п.п.). Именно так в общественных настроениях, в духовной и политической жизни и проявляется приближение кризиса.

Несколько утешает то, что вновь проявляется та же закономерность: социальную напряженность в месте, где они живут, люди называют менее острой, чем по стране в целом. И неосознанно сгущают краски, переходя от частного к общему, к тому, что знакомо понаслышке и из масс-медиа.

Впрочем, хватает и личного опыта. Осенью 2020 г. практически каждый второй опрошенный (48%) сказал, что за последние 12 месяцев его материальное положение стало хуже.

Распространение коронавируса привело к росту бедности в стране. Остроту проблем несколько смягчили экстренные меры, которые предприняло правительство для поддержки граждан и наиболее пострадавших отраслей, сохранения занятости и т.д. Но уже очевидно, что откат к показателям 2015 года — наличие, 30-летний постсоветский период учит еще и не так много. Проблема в другом. Главное отличие сегодняшней ситуации от всех дефолтов и обвалов — ее

получить право на льготы. В реальности у работников — «та же бедность, вид сбоку».

Российская Газета. Главный редактор: Елена Швагина. Адрес редакции и издателя: ул. Правды, 24, стр. 4, Москва 125993.

Генеральный директор: Александр Чистов. Контактный телефон: 8 499 257 3752. Сайт: www.rg.ru.

Справки по подписке и доставке: тел. 8 800 100 11 13. Справки по вопросам экономики: тел. 8 499 257 5380.

Отделения в типографии: АО «Принт Принт Москва». Адрес: Московская обл., Доломитовый, Лихасинский проезд, д. 58.

Региональные филиалы ФГУ «Редакция «Российской газеты» в городах: Архангельск (8182) 20 40 59, Барнаул (3852) 66 72 37.

ФГУ «Редакция «Российской газеты». Все права защищены. Любая переписка без письменного согласия правообладателя запрещена.

АРМИЯ Российские и пакистанские военные проведут совместные маневры «Дружба-2020» Спецназ на чужом полигоне

Юрий Гаврилов

Вчера военно-транспортный Ил-76 доставил из Ставрополя в Пакистан солдат и офицеров спецназа 49-й общевойсковой армии Южного военного округа. Эти парни будут участвовать в совместных с местной армией маневрах «Дружба-2020».

«Учение пройдет с 5 по 21 ноября. Церемония открытия запланирована на 8 ноября в населенном пункте Тарбела», — сообщили в пресс-службе ЦВО. Там располагается полигон пакистанских Сил специальных операций. Кроме того, некоторые учебные эпизоды военные разыграют на базе Национального контртеррористического центра в Паббхи.

В операции против условных бандитов в общей сложности используют более 150 военнослужащих. По какому сценарию пойдет «Дружба-2020», можно судить по масштабам подготовки нашего спецназа. В течение месяца военные оттачивали навыки ведения разведывательно-поисковых и засадных действий, маскировки и скрытого перемещения на местности.

Сообщалось также, что спецназовцы отработали различные способы поиска замаскированных командных пунктов, радиостанций и узлов связи, скопления техники и складов с боеприпасами. А еще солдаты и офицеры тренировались захватывать стратегически важные объекты противника и выполнять беспарашютное десантирование с военно-транспортных вертолетов Ми-8АМТШ.

Все эти задачи, по всей видимости, им предстоит решать и на российско-пакистанских учениях. Если исходить из опыта прошлых лет («Дружба-2020» — пятые совместные с Пакистаном маневры с 2016 года), то главной миссией военных станет уничтожение условных незаконных вооруженных формирований, ведение разведки в глубоком тылу, организация засад и диверсий, а также взаимодействие с авиацией.

Такая форма оборонного сотрудничества России и Пакистана, как совместные учения, закреплена в соглашении 2014 года. Документ также предусматривает укрепление военно-технических контактов двух стран. Известно, к примеру, что Москва поставила Исламабаду партию ударных вертолетов Ми-35. В СМИ была информация, что пакистанские генералы также заинтересованы в приобретении наших танков Т-90, электронного оборудования и систем ПВО.

Ружье в порядке очереди



Регистрация нового оружия, как и продление разрешения на уже имеющееся, может затянуться.

1 Действительно, карабин или ружье по электронной почте не отпразднует.

Поэтому прием граждан все-таки будет вестись. Но посещение территориальных отделов лицензионно-разрешительной работы для получения государственных услуг будет производиться только по предварительной записи с соблюдением тре-

бования и рекомендаций Роспотребнадзора. Конечно, это вызовет ряд неудобств. Как часто бывает в таких случаях, запись на прием в конкретный день будет ограничена, кто-то обязательно не впишется в очередь, и в результате его разрешение на оружие может оказаться просроченным. Что влечет штраф. Возможно, в Росгвардии примут решение о

продлении сроков, скажем, на месяц. Ведь и с прохождением медкомиссии возникнут такие же сложности. Но лучше всего

продление разрешения озобоить заранее и начать проходить все процедуры за два-три месяца до срока.

СПРАВКА «РГ»

Получить консультацию по вопросам госуслуг в сфере оборота оружия и частной охранной и детективной деятельности у специалистов лицензионно-разрешительной работы можно по телефону, указанному на Едином портале либо на официальном сайте Росгвардии Главного управления Росгвардии по г. Москве — <https://77.rosguard.gov.ru>

ЖИЛЬЕ Восемью тысячам дольщиков одновременно решили квартирные вопросы Собрание в 97 домах

Марина Трубилина

Решения, касающиеся сразу 8 тысяч обманутых дольщиков, приняла в четверг Наблюдательный совет Фонда защиты прав граждан — участников долевого строительства.

Совет, прошедший под председательством вице-преьера Марата Хуснуллина, рассмотрел ситуацию с проблемными жилыми комплексами из 18 регионов. «Мы провели один из самых крупных по результатам Наблюдательный совет», — отметил Хуснуллин.

Принятые решения касаются 8 000 человек, вложивших средства в строительство 97 домов. Дольщики 26 домов получат компенсации, 71 дом будет достроен, сообщил гендиректор Фонда защиты прав дольщиков Константин Тимофеев. «Понимая, как для каждого человека важно свое жилье, своя квартира, мы делаем все возможное, учитывая безопасность строительства, для принятия решения о завершении строительства», — сказал Тимофеев.

«Но если наши специалисты выявляют возможные риски, мы принимаем решение о выплате компенсации и выплачиваем деньги в соответствии с рыночной стоимостью квадратного метра, чтобы гражданин мог получить их и сразу же вложить в проекты добросовестных застройщиков».

Принятые на последнем заседании совета решения касаются 26 домов в Башкортостане, 25 домов в Московской области, 13 домов в Пермском крае, 8 домов в Челябинской области, 5 домов в Ленинградской области. В Краснодарском крае, Новосибирской области будут решены проблемы дольщиков 6 домов (по 3 в каждом регионе). Приняты решения по 2 домам (в каждом регионе) в Ульяновской, Ростовской, Волгоградской областях, а также по одному дому в Ярославской, Костромской, Тамбовской, Калининградской, Липецкой, Архангельской, Рязанской и Свердловской областях.

Всего с помощью механизмов Фонда восстановлены права уже почти 40 тысяч дольщиков, сказал Тимофеев. Ранее сообщалось, что до конца года планируется определить судьбу еще нескольких сотен дольщиков.

Проблемы обманутых дольщиков постепенно решаются, но закрыть вопрос одномоментно достаточно сложно, поскольку речь идет о 18 миллионов квадратных метров жилья, требуются немалые деньги, отметил недавно на «деловом завтраке» в «РГ» министр строительства и ЖКХ Владимир Якушев. «Но работа в этом направлении не останавливается», — сказал он.

АРСЕНАЛ Корабли ВМФ усилят новым противолодочным ракетным комплексом

Наш «Ответ» ищите под водой

Юрий Гаврилов

На Северном флоте завершили государственные испытания новейшего корабельного противолодочного ракетного комплекса «Ответ». Более года его боевые характеристики проверял в различных условиях экипаж первого серийного фрегата проекта 22350 «Адмирал флота Касатонов».

В конце октября пресс-служба СФ сообщила, что команда корабля выполнила стрельбы противолодочной ракетой на полигонах боевой подготовки в Баренцевом море. За движением в воде отделившейся от ракеты торпеды тогда наблюдала одна из атомных подлодок.

Отмечалось, что этот пуск североморцы провели в рамках квалификационных серийных испытаний нового изделия. Он был признан успешным. Какую именно ракету тестировали военнослужащие противолодочной СФ не уточнили. Но, скорее всего, речь шла именно о противолодочном «Ответе».

Дело в том, что этот уникальный флотский боеприпас труд-

АКЦЕНТ

По некоторым данным, максимальная дальность полета ракеты новейшего противолодочного комплекса «Ответ» достигает 40 километров

но спутать с другим. По данным открытых источников, комплекс «Ответ» состоит из противолодочной управляемой ракеты, стрельба которой ведется из универсальных пусковых установок ЗС-14. Напомним, что их также используют для пуска крылатых противокорабельных ракет «Калибр», «Оникс» и гиперзвуковой «Циркон». Установка ЗС-14 на самом деле универсальна.

В головную часть «Ответа» помещена малогабаритная самонаводящаяся противолодочная торпеда. Долетев в район поиска морской цели, ракета сбрасывает ее в воду на парашюте. Далее торпеда действует самостоятельно. С помощью ав-

тономной гидроакустической станции она «проучивает» все в округе, находит подводную лодку противника и стремительно поражает ее. По некоторым данным, максимальная дальность полета «ответной» ракеты достигает 40 км.

Есть информация, что сейчас идет подготовка технической документации по новому изделию. Без нее его просто не примут на вооружение Военно-морского флота России. А это может случиться уже в декабре нынешнего года или январе будущего. «Министерство обороны уже начало серийные закупки комплекса для нужд ВМФ», — сообщил ТАСС источник в оборонной промышленности.

Собеседник агентства добавил, что новейшим противолодочным ракетным комплексом «Ответ» планируют оснастить большую часть современных надводных кораблей России, включая ракетный крейсер «Адмирал Нахимов».

Впрочем, официального подтверждения этой информации из Министерства обороны РФ не поступало.

Вообще, в отличие от той же морской «Булавы-30» испытания «Ответа» военные особо не афишировали. Однако кое-какая информация о нем в отечественные СМИ все же попадала.

Так, в сентябре прошлого года заместитель министра обороны Алексей Криворучко сообщил, что новый противолодочный ракетный комплекс «Ответ» проходит госиспытания. А компания-разработчик этого изделия — «Концерн «МПО — Гидроприбор» — осуществляет его опытно-серийное производство.

— Стрельбы двухствольной версии «боевой метелы» показали на видео rg.ru/art/1983543

СУД Следствие просит ареста для юриста фирмы, которая сопровождала суррогатное материнство Уголовная услуга

Наталья Козлова

Вчера Басманный суд Москвы рассматривал ходатайство следствия о заочном аресте главы «Росюрконсалтинг» Константина Свитнева по делу о торговле детьми. Но суд заранее знал, что человека, об аресте которого просит следствие, на заседании не будет.

Имя главы юридической фирмы Свитнева не на слуху, хотя без этого человека громкого дела о торговле младенцами от суррогатных матерей не было бы. Дело в том, что этот человек занимался сопровождением всей цепочки — от иностранцев, суррогатных матерей и до вывоза младенцев, рожденных «под заказ». «Росюрконсалтинг», если верить его сайту, больше 17 лет специализируется «на комплексном ведении персонализированных программ суррогатного материнства».

Судя по всему, Константин Свитнев с самого начала расследования понял, чем ему грозит это дело. Накануне суда СМИ со ссылкой на адвоката Свитнева сообщили, что глава юрфирмы находится в Праге, а вернуться никак не может из-за пандемии коронавируса. Но вернуться он не может уже давно, и поэтому следствие объявило его в розыск.

Напомним, СК ведет резонансное расследование о продаже иностранцами младенцев, рожденных суррогатными матерями. Началось дело после смерти младенца в снятой в Подмоскovie квартире. Там за несколькими такими детьми следили нанятые граждане. Вот один из них и умер. Потом такая же квартира «для передержки» обнаружилась и в Москве.

Следствие тогда выяснило, что детей рожали на продажу суррогатные матери, жившие в съемных квартирах в Москве и области. Сейчас все дети находятся в детских домах, пока идет расследование. Следствию известно по 11 детей, но их может быть и больше.

Уже задержаны восемь человек. Это гендиректор «Европейского центра суррогатного материнства» Владислав Мельников и врач. Как рассказали корреспонденту «РГ» в СК, по версии следствия, фигуранты этого дела на протяжении последних шести лет предоставляли услуги суррогатного материнства. В СК утверждают, что нарушен закон «в области использования вспомогательных репродуктивных технологий».

ТЕХНОЛОГИИ В московских кофейнях посетителям обслуживают роботы Чаевые не берут

Ангелина Зеленкова

Сразу в двух кофейнях Москвы посетителям начали обслуживать роботы-официанты. Железные сотрудники не уступают своим живым коллегам. Двигаются быстро, хорошо помнят все заказы и даже могут поддержать короткую беседу с клиентами. На что же еще способен робот-официант? Задавшему этим вопросом, корреспонденту «РГ» отправились в кафе, расположенное в Кимовском переулке, 10.

Уже от входа замечаем, как между столиков плавно, но уверенно движется новый сотрудник. Подходим ближе и становимся прямо на пути робота, чтобы рассмотреть его, и тут же слышим вежливую просьбу: «Пропустите меня, пожалуйста». Делаем шаг в сторону, и «умный» официант отправляется дальше по своим делам. Он точно становится в уголок у барной стойки, откуда официантам удобнее всего загружать его готовыми блюдами. На вид это маленькая тележка высотой около метра с цифровым джойстиком и экраном. У робота четыре колеса, на которые официант расставляет заказы. Сотрудник на дисплее указывает номера столиков, за которыми гости ждут эти десерты, и нажимает кнопку «Поехали!». Робот степенно передвигается по заведению, легко находит дорогу от раздачи до нужного столика, никого не задевая по дороге.

За 32-м столиком женщина ждет свой чай с круассаном. Робот осторожно подезжает, но гостя занята разговором по телефону. Робот сигнализирует о своем появлении красной кнопкой наверху экрана и приветствием. «Какое чудо! — говорит Надежда, забрав заказ. — Главное, как удобно в нынешней ситуации с сезонными заболеваниями и новым вирусом».

Второго робота-официанта можно встретить в кофейне в ТЦ «Метрополис». По форме он также напоминает тележку, но цифровой экран у него сделан в виде кошачьей мордочки. После того как робот поднесет заказ, его можно погладить и почесать за маленьким железным ушком, на что он незамедлительно ответит мурлыканьем и довольной улыбкой.

ЧИТАЙТЕ В НОЯБРЕ*



РОДИНА

значит

ОФОРМИТЕ ПОДПИСКУ НА 2021 ГОД
В НОЯБРЕ С 20% СКИДКОЙ
[RG.RU/SUBS](https://rg.ru/subs)

КОГО ПОТЕРЯЛА РОССИЯ ВМЕСТЕ С ПЕРВОЙ ВОЛНОЙ ЭМИГРАЦИИ? 100 ЛЕТ НАЗАД ОСТАТКИ РУССКОЙ АРМИИ ГЕНЕРАЛА ВРАНГЕЛЯ ЭВАКУИРОВАЛИСЬ ИЗ КРЫМА

ПОЧЕМУ КАПИТАЛИСТ ФРИДРИХ ЭНГЕЛЬС БЫЛ ОБРЕЧЕН ИЗОБЛИЧАТЬ КАПИТАЛИЗМ? СЛУЧАЙНАЯ ВСТРЕЧА С КАРЛОМ МАРКСОМ ПРЕДОПРЕДЕЛИЛА СУДЬБУ ПОТОМСТВЕННОГО ФАБРИКАНТА

КАКУЮ ТАЙНУ ДОВЕРИЛ АЛЕКСАНДР БЛОК СВОЕЙ НАДЕЖДЕ? ЛЮБИМАЯ ЖЕНЩИНА ПОЭТА УНЕСЛА ЕГО ОТКРОВЕНИЯ С СОБОЙ

ИССЛЕДОВАНИЕ
Посещать стоматолога рекомендуют не чаще раза в два года

ЗУБЫ — НЕ НА ПОЛКУ

Валерия Наумова

Не ждите появления зубной боли. Посещайте стоматолога в профилактических целях. Но как часто?

В Великобритании сложилась традиция приглашать на профилактический осмотр к стоматологу в среднем раз в шесть месяцев. «Несомненно, что вред от таких частых посещений специалистов нет, — считают британские ученые. — Но это наносит ущерб здравоохранению в финансовом плане, увеличивая ненужные траты без явного улучшения здоровья населения».

Это не относится к людям с выраженными заболеваниями полости рта и зубов, а также к детям. Для других, — считают британские врачи, — увеличить интервал посещения стоматолога можно без опасения за состояние здоровья зубов. Такую рекомендацию специалисты дают на основании проведенного ими исследования.

«Наше исследование показало, что сложившаяся практика с шестимесячным интервалом посещения стоматолога не сказывается положительно на состоянии зубов пациентов, — утверждает руководитель исследования, сотрудник Школы дантистов Стоматологической больницы Данди Патрик Фи. — При отсутствии выраженной патологии оптимальным является посещение врача с целью профилактики не чаще одного раза в 2 года».

По мнению Фи, проведенное исследование приобретает особую ценность в условиях пандемии коронавируса, поскольку, «несмотря на ограниченный доступ населения к стоматологам, врачи могут спокойно увеличивать интервал посещения без опасения за состояние здоровья зубов своих подопечных».

Стоматологи всего мира давно дискутируют на тему о частоте профилактических осмотров, склоняясь к мысли о посещении врача не реже одного раза в полгода. А Британский национальный институт здравоохранения рекомендует интервал осмотров от 3 до 24 месяцев.

Как говорят стоматологи: хорошо смеется тот, у кого тридцать два зуба. ●

РАКУРС

Утренние тренировки могут предотвратить рак

БЕГОМ ОТ ОПУХОЛИ

Ирина Лозовская

Исследование сотрудников Барселонского института глобального здоровья показало: тренировки по утрам, такие как быстрая ходьба или езда на велосипеде, могут предотвратить рак. По их словам, время физической активности влияет на гормоны и метаболизм пищи. В исследовании участвовало 2800 человек. Оказалось, у тех, кто был физически активен с 8 до 10 часов утра, реже развивались опухоли простаты и груди. Ученые считают, что одной из возможных причин развития рака является нарушение режима дня и внешних факторов вроде потребления пищи и уровня освещенности. Было доказано, что регулярная физическая активность может снизить риск рака. И защитный эффект приносит больше пользы, если заниматься по утрам.

Известно: в темное тело человека производит мелатонин. Он помогает регулировать сон и влияет на многие функции, связанные с циркадным ритмом. Мелатонин также останавливает распространение рака. Считается, что в развитии рака играют роль искусственный свет и ночной прием пищи. Теперь же ученые говорят о том, что физическая активность днем и вечером может тормозить выработку мелатонина, тем самым провоцируя рак. А потому — зарядку, и с утра пораньше. ●

ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА Профессор Атаджан Эргешов: С приходом COVID-19 истинная выявляемость туберкулеза осталась за кадром

Как сломать палочку Коха



Ирина Краснополянская

Ковид-19 не уходит. Снова вводятся строгие ограничительные меры. Нет инфекции более опасной? Пандемия продолжается. Хотя некоторые ученые, представители пра-

ктической медицины возражают против этого термина, ссылаясь на то, что смертность от Ковида-19 неотягивает до пандемического уровня, что она, например, меньше, чем смертность от туберкулезной инфекции. Мой сегодняшний собеседник — директор Центрального научно-исследовательского института туберкулеза, доктор медицинских наук, профессор Атаджан Эргешов, но совсем согласен с подобной оценкой ситуации. Почему?

АТАДЖАН ЭРГЕШОВ: Начну с того, что надо осторожнее оперировать цифрами, показателями заболеваемости и смертности. Да, Ковид-19 объявился недавно. Туберкулезу — миллионы лет. И действительно, количество заболевших туберкулезом и количество унесенных им жизней велико. Однако, скажем, в начале XXI века в нашей стране каждый год заболевали туберкулезом более 120 тысяч человек. У него почти 25 тысяч жизней в год. Теперь же, благодаря усилиям нашей службы здоровья, туберкулезом, например, в 2019 году заболели чуть больше 60 тысяч человек, умерли больше 7 тысяч. А за первое полугодие этого года — чуть более 20 тысяч заболели, умерли почти 3 тысячи.

Повод для восхищения нашими достижениями? Туберкулез не так страшен, как его преподносят?

АТАДЖАН ЭРГЕШОВ: Увы, до восхищения так же далеко, как до звезд. Дело еще в том, что с приходом Ковида-19 стало меньше профосмотров. То есть истинная выявляемость туберкулеза осталась за кадром. Но скажу

вещь парадоксальную: нашествие Ковида-19 уменьшило пути распространения туберкулеза. Ведь пути распространения и туберкулеза, и Ковида-19 очень схожи — это воздушно-капельный путь. Мы меньше общаемся, носим маски и перчатки... Это не только противокоронавирусные, но и противотуберкулезные меры. И на статистике наверняка скажется, что при первых признаках и того, и другого заболевания, а они, повторюсь, схожи (кашель, одышка, температура, слабость), тут же назначается компьютерная томография, и это приводит к своевременной постановке диагноза, а следом — к назначению соответствующего лечения.

АКЦЕНТ

Пути распространения туберкулеза и Ковида-19 очень схожи — воздушно-капельный путь. Потому маски и перчатки — это и противотуберкулезные меры

Более всего людей пугает диагноз рака. И постоянно подчеркивается: вовремя выявленная злокачественная опухоль хорошо поддается современной терапии. По аналогии: вовремя выявленный туберкулез тоже хорошо поддается современной терапии или?

АТАДЖАН ЭРГЕШОВ: Никаких «или»! Вовремя выявленный туберкулез — основа успешного лечения. Что имею в виду? Против туберкулеза немало эффективных средств. И каждое из них должно назначаться не всем подряд, а индивидуально каждому. Поскольку микобактерии туберкулеза у каждого пациента обладают разной чувствительностью к противотуберкулезным препаратам. И очень важно понять, какой именно препарат придется «ко двору» в каждом случае.

С высот научного центра, а ваш институт не только за-

нимается исследованиями, но и практическим лечением самых сложных пациентов. Может, поэтому он расположен на скалочной территории Москвы. Стоит свернуть на Яузскую аллею и попадаться в неповторимую ауру чистейшего воздуха, красоты смешанного леса. Вот только настораживает, что ограждение леса местами ржавеет. Понимая, что это не относится к нашей сегодняшней беседе, но важно, чтобы эта природная красота навеки служила борьбе с туберкулезом. Не даром же человеку с палочкой Коха обязательно рекомендуют кроме лекарств и других медицинских мероприятий свежий воздух.

АТАДЖАН ЭРГЕШОВ: По большому счету, да, доступна. Так называемая оптимизация здравоохранения, которая ударила по первичному звену, почти не коснулась противотуберкулезной службы. Удалось сохранить не только здания этой службы, но, самое главное, кадры фтизиатров. Хотя, к сожалению, в последнее время среди выпускников медицинских

вузов мало охотников работать в нашей отрасли. Почему? Забуднось ответить?

А вы, Атаджан Эргешович, родившийся в Туркменистане, выпускник второго Московского медицинского института, сразу определились с выбором специализации? Что вас привело во фтизиатрию?

АТАДЖАН ЭРГЕШОВ: Представьте, именно так! Были прекрасные преподаватели. К тому же, очень заманчиво выглядит сам процесс избавления от туберкулезной инфекции. Я уже на старших курсах института при первой возможности старался попасть в туберкулезное учреждение, чтобы непосредственно участвовать в его работе. И вот уже 35 лет я в том учреждении, в котором мы сейчас беседуем. На моих глазах отечественная противотуберкулезная служба постоянно меняется и, не побоюсь сказать, в лучшую сторону.

А можете дать конкретный совет? Он из редакционной почты. В семье двое детей. Старший, которому 10 лет, болен туберкулезом. Младший, которому 5 лет, заболел? Что надо сделать, чтобы не заболел?

АТАДЖАН ЭРГЕШОВ: Туберкулез у детей отличается от туберкулеза у взрослых. И однозначного ответа быть не может. Все зависит от того, как, от кого заразился старший ребенок. Какая у него форма туберкулеза. Если после этого можно давать конкретные советы. Но в любом случае младший ребенок должен состоять на учете в противотуберкулезном диспансере по контакту.

А в каком возрасте чаще всего заболевают туберкулезом?

АТАДЖАН ЭРГЕШОВ: В основном в возрасте от 35 до 44 лет. Мужчины болеют чаще женщин. Слабый пол хоть как-то, но привержен здоровому образу жизни. Что, к сожалению, не могу сказать о нас, мужчинах. Помните, был лозунг «Берегите мужчин!»? Он не устарел и сейчас. Мужчин надо беречь и от приверженности к спиртному, и от приверженности к курению, и к малоподвижному образу жизни.

Во время нынешней пандемии у нас в одночасье чуть ли не все стали приверженцами вакцинации. Но нет гарантии, что через какое-то время снова активизируются противники прививок. Кстати, даже среди них никогда не было тех, кто отказывался от противотуберкулезных прививок младенцам в родильных домах...

АТАДЖАН ЭРГЕШОВ: Ошибаетесь, такие факты есть, могу даже назвать цифры. Охват противотуберкулезной вакцинацией младенцев в родильных домах чуть более 80 процентов. Остальные...

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ

Центр Димы Рогачева спасает детей вопреки всем диагнозам

Сто дней Ани из Донецка

Ирина Краснополянская

Сейчас Ане из Донецка 12 лет. Всего 12 лет. Но сколько они вместили!

В семь лет Аня и ее десятилетний брат Андрей стали сиротами. О судьбе отца дети ничего не знают. А вот что маму убили, им известно. Почему убили? Может, потому что в тех краях Донбасса очень непростая обстановка. Потом был детский приют. А потом было чудо — усыновление в семью Костенко. Чудо семейного счастья, всеобщей любви. А потом... Потом беда — острый лимфобластный лейкоз. Лечение по месту жительства. Сеансы химиотерапии. И никаких улучшений, никаких надежд. Жесткий, жестокий приговор: девочка обречена.

Но... Вмешалась «Российская газета». Аню срочно госпитализировали во всемирно известный центр спасения детей, попавших в онкологическую беду, в Центр имени Димы Рогачева. Который никогда не делит детей на своих и чужих: все дети свои. Со дня основания и на все времена здесь действует credo создателя центра академика Александра Румянцев: все дети из среды обитания.

В Рогачевском центре мы и познакомились с Аней и ее приемной мамой Оксаной. Познакомились после того, как Ане провели успешную пересадку костного мозга. Донором был ее брат.

Мы встретились с Аней и Оксаной, когда девочка проходила первичную реабилитацию в пансионате Центра имени Димы Рогачева. Реабилитация включает не только лечебные процедуры, прием препаратов. Но и занятия в разных кружках. Больше всего Ане понравились уроки музыки, особенно игра на гуслях. Аня — умелая рукодельница, плетет из бисера браслеты, пишет акварелью картины.

Рассказали об этом в номере «РГ» от 25 сентября с.г. И вот теперь новая встреча: Аню выписывают из центра. Она с мамой уезжает домой в Донбасс. Однако процесс лечения не закончен. Через три месяца девочка снова придет в Центр имени Рогачева. А пока ей предстоит соблюдать предписанный докторами режим жизни. Обязателен прием нескольких препаратов, которые стоят немалых денег, да и не всегда есть. Тут на помощь приходит фонд «Вера в жизнь»: всеми лекарствами Аня обеспечена.

За Аней и Оксаной приехали из Донецка на машине приемный папа Юрий и брат Андрей. Погуляли нехитрый скарб. Уехали. Доброй дороги.

И все-таки до новых встреч: лечение требует продолжения. Чтобы вопреки всем диагнозам, всем прогнозам у нашей Ани все было хорошо. Чтобы была жизнь... ●



Нашу Аню провожает в путь ее лечащий врач Ирина Рахтенко.

АКТУАЛЬНО Женщины с коронавирусом рожают здоровых детей

Малыш из «красной зоны»

Анна Бондаренко, «Российская газета», Владивосток

В апреле Владивостокский родильный дом №1 был перепрофилирован под прием пациенток с коронавирусом инфекцией или подозрением на нее. Сюда госпитализируют женщин не только из Владивостока, но и из других городов и районов Приморья. За это время роддом оказал помощь 360 беременным. 148 из них родили здесь своих малышей. И среди них 136 роженцев с подтвержденным коронавирусом. Все новорожденные здоровы.

Врачи работают круглосуточно. Режим в ковидном роддоме такой же, как в любом ковидном госпитале. Обычная смена длится восемь часов. В «красной зоне» медки надевают защитные костюмы. В условиях эпидемии их задача не только создать условия для безопасных родов, но и уберечь ребенка от заражения инфекцией, передающейся воздушно-капельным путем.

— Чтобы женщина не заразила новорожденного, приходится сразу же после рождения разлучать их. Если мама больна коронавирусом, то встреча с новорожденным наступит только после полного его выздоровления. Психологически для нее это очень тяжело, но женщины понимают: здоровье малыша важнее, поэтому готовы потерпеть, — говорит и.о. главного врача роддома Светлана Сайгадична.

Кстати, в ковидном роддоме запрещены и посещения близких. В последние недели нагрузка на медиков роддома увеличилась: в крае растет COVID-19. Если в сентябре ежедневно регистрировалось 100 случаев, то середины октября их количество приблизилось к 200, а в начале ноября перевалило и эту цифру. Потому в медучреждениях разворачивают дополнительные места. ●

МЕТРО
Появился указатель «набитых» вагонов

ВСЕ ПО МЕСТАМ

Сергей Бабкин

В московском метро заработал сервис, показывающий свободные и заполненные вагоны поездов. Пока его можно увидеть только на «Проспекте Мира»...

В метро на всех станциях работает система видеонаблюдения. Она не просто фиксирует все происходящее, но и анализирует. Камеры понимают, какие вагоны заполняются активно...

Изобразили там пиктограммы вагонов со стеклами разных цветов. Зеленый, значит, малая загруженность, желтый — значительная, оранжевый — значительная и, наконец, красная — под завязку.

Вскоре такой же сервис, но уже в другом техническом исполнении, появится на станции «Мичуринский проспект». А вообще предполагается, что узнавать о загруженности вагонов будем дистанционно...

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

МОСКВИЧИ ДАДУТ ИМЯ НОВОЙ ВЕТКЕ

Большая кольцевая линия столичного метро получит новое название. Его помогут подобрать москвичи. Свой вариант можно предложить через проект «Активный гражданин».

Третьему пересадочному контуру, как изначально называлось строящееся кольцо, дали новое имя три года назад. Ветку тогда нарекли Большой кольцевой.

Сперва год, объяснили в пресс-службе «Активного гражданина», в адрес метро стали обращаться горожане, посетившие название не совсем удачным. Мол, пассажиры путаются, поскольку Кольцевая линия уже есть.

Впервые о строительстве еще одной кольцевой линии метро в Москве, напомню, заговорили в 80-х годах прошлого века. Планы долгие годы оставались планами, в том числе из-за нехватки финансов.

МЕГАПОЛИС Юго-Восточная хорда уже построена на одну треть
По дороге к кольцу

Любовь Проценко

Полным ходом идет в столице строительство одновременно четырех скоростных магистралей. К такому выводу пришел вчера мэр Москвы Сергей Собянин...

— Несмотря на определенные проблемы, связанные с пандемией, мы продолжаем активное дорожное строительство. Глобальным проектом являются четыре хорды: Северо-Западная хорда построена полностью...

Как доложил Собянину заммэра Москвы по вопросам градостроительной политики и строительства Андрей Бочкарев, готовность участка от Рязанского проспекта до ТТК составляет 82%.

Напомним, Юго-Восточная хорда по проекту проходит от шоссе Энтузиастов до Варшавского шоссе.



Под контролем мэра активное дорожное строительство в Москве ведется, несмотря на пандемию.

АКЦЕНТ

С учетом строительства съездов и реконструкции прилегающей уличной сети хорда добавит городу более 100 км дорог

Леофортово, Перово, Рязанском, Соколиной Горе, Печатниках, Южнопортовом, Текстильщиках, Нагатинском Затоне, Курьяново, Марьино, Люблино, Москворечье-Сабурово, Царицыно, Орехово-Борисово Северном, Бирюлево Западном, Северном и Южном Бутово, Даниловском и Нагатинно-Садовниках.

Протяженность основного хода ЮВХ — порядка 28 км. С учетом же съездов и реконструкции прилегающей улично-дорожной сети в ходе ее со-

оружения в городе добавится более 100 км дорог, 59 искусственных сооружений протяженностью 24 км и 13 пешеходных переходов.

С 2011 года в столице построено и реконструировано 1007 км дорог, или 12 процентов всей существующей улично-дорожной сети города.

Большинство планов у властей и на ближайшие три года. Адресно-инвестиционной программой, принятой на прошлой неделе на 2021–2023 годы, предусмотрено построить 272 км дорог, 89 искусственных сооружений и 56 пешеходных переходов.

ЮГО-ВОСТОЧНАЯ ХОРДА

ЭТА ДОРОГА СТАНЕТ ЧАСТЬЮ БОЛЬШОГО ХОРДОВОГО КОЛЬЦА МОСКВЫ, СОСТОЯЩЕГО ЕЩЕ ИЗ ТРЕХ МАГИСТРАЛЕЙ — СЕВЕРО-ЗАПАДНОЙ И СЕВЕРО-ВОСТОЧНОЙ ХОРД. А ТАК ЖЕ ЮЖНОЙ РОКАДА...



ОБРАЗОВАНИЕ Дистанционку для старшеклассников в столице продлили до 22 ноября

Не в ущерб урокам

Любовь Проценко

Московским школьникам с 6-го по 11-й класс снова продлили дистанционный формат обучения. Такой указ подписал вчера мэр Москвы Сергей Собянин.

Мэр напомнил, что старшеклассники в столице на дистанционке находятся вот уже три недели. После внеплановых каникул с 5 по 18 октября младшие классы, в которых в столице учатся 540 тысяч детей, отправлены в школу.

Поэтому мэр принял решение продлить дистанционное обучение для учащихся 6–11-х классов еще на две недели — с 9 по 22 ноября 2020 года.

«Но в начале этой недели ситуация снова стала обостряться, — поделился тревогой глава города. — Это видно по количеству вновь выявляемых больных и госпитализаций».

«Одновременно к урокам в МЭШ подключаются свыше 600 тысяч учителей и учеников, не испытывая при этом никаких неудобств. Достаточно войти в ресурс электронный дневник в персона-

льную систему. — Мы стараемся сделать все, чтобы дистанционка не привела к ухудшению качества образования». Московская электронная школа работает все стабильнее, сбоя почти не стало.

— Документ читайте на сайте rg.ru/art/1984203

Прямая речь

Леонид Рошаль, президент НИИ неотложной детской хирургии и травматологии:

— Я понимаю, что дистанционное обучение может быть непростым и для учеников, и для педагогов, и для семьи. Я понимаю, что кому-то продление дистанционного обучения не нравится.

Кроме того, планируется набрать целую команду тьюторов, которая будет сопровождать учеников, помогая с выполнением домашних заданий и разъясняя сложные темы.

МЕЖДУТЕМ

ВЫБЕРУТ РОДИТЕЛИ

Власти Санкт-Петербурга предоставят возможность родителям самостоятельно выбирать форму обучения для своих детей. Фактически в городе будет организовано два параллельных процесса: сохранено очное обучение в школах и создано дистанционное для желающих соблюдать изоляцию.

По данным недавнего опроса, за онлайн-уроки высказалось 25 процентов родителей петербургских школьников.

Для того чтобы реализовать идею, в Санкт-Петербурге намерены создать уникальный для России проект — общегородской онлайн-центр. Здесь будут проводиться полноценные онлайн-уроки для всех параллелей и вебинары по наиболее трудным разделам.

— Это абсолютно рабочая идея, — считает Константин Тхостов, директор лицея № 369. — Современное образование не может быть закрыто в четырех стенах, какими бы классными они ни были.

Задача школы — дать возможность полноценно получать знания тем своим ученикам, которые по какой-то причине не могут находиться в классе. На сегодня оглашены еще не все подробности новой системы обучения, но нововведения должны вступить в силу уже во второй четверти, то есть 9 ноября.

Подготовила Евгения Цинклер

РАКУРС Когда откроется кинотеатр «Художественный»? Завтра было КИНО

Сергей Жуков

Реставрацию столичного кинотеатра «Художественный», который уже шесть лет не принимает зрителей, планируют завершить до конца года. Главный шаг к долгожданному финалу сделан — здание, наконец, освобождено от строительных лесов.

«Художественный» — старейший в городе кинотеатр, который открылся в 1909 году. Его спроектировал архитектор Николай Благовещенский, а спустя несколько лет перестроил Федор Шехтель.

Здание «вышло» на публику в новом свете — на фасад вернулась дореволюционная вывеска «Художественный электротейтр», указатели «Вход» и «Выход», барельефы «Селена» и «Гелиос», маскироны и другие элементы декора.

Реставрация вышла на финальную черту. «Специалисты продолжают работать с интерьерными материалами, восстанавливая первоначальную отделку. В самом кинотеатре вторую жизнь обрели главный зал и три малых.

Дата открытия обновленного кинотеатра пока не называется. Многие в этом вопросе зависят и от эпидемиологической обстановки. В новой жизни «Художественный» будет работать как премьерная площадка и фестивальный центр.



После шести лет реконструкции «Художественный», наконец, освободился из плена строительных лесов.

СКАНДАЛ Ульяновских чиновников отстранили от должностей из-за полета в Ниццу Погорели на курорте

Алексей Юханов, «Российская газета», Ульяновск

В Ульяновске разгорается скандал. Зампред правительства — региональный министр АПК и развития сельских территорий 38-летний Михаил Семенкин слетал на частном джете на неделю в Ниццу вместе с 31-летней главой Чердаклинского района Марией Шпак.

...В последние числа октября с поля зрения журналистов куда-то исчез зампред региона. По слухам, он, якобы, вылетел из ульяновского аэропорта Баратаевка на небольшом частном самолете в Лондон.

Дальнейшее изложено в обращении депутата Госдумы Алексея Куринного к генеральному прокурору РФ Игорю Краснову. Депутат пишет, что Михаил Семенкин «вместе со своей гражданской супругой Марией Шпак 25 октября совершил частный перелет через Великобританию в город-курорт Ниццу 1 ноября 2020 г. тем же способом вернулся в город Ульяновск».

Областная прокуратура, как сообщил «РГ» старший помощник прокурора региона Василий Зима, начала проверку. Сам Михаил Семенкин от каких-либо комментариев до конца проверки отказывается.

МАЯК

RADIOMAYAK.RU

РЕКЛАМА 12+

Подготовил Сергей Жуков

